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|  MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ăsfeoiu î
şi L ă c o m ia

Preotul Vasile

Războiul îndelungat a adus tót
éiul de lipsuri, a adus o scumpete 
itât de mare, ce nu se mai poate 
raporta şi care a schimbat cu totul 
izvoarele şi modul de câştig al sin
guraticilor. Urcându-se tot mai mult 
preţurile pentru toate articlele de cum- 
lărare şi vânzare, a crescut şi pofta 
lupă câştiguri tot mai mari şi astfel 
5 a încuibat un nesaţ, o lăcomie ne- 
nai pomenita între oameni. Toţi a- 
eargâ după avuţii mari, socotind, că 
ăzboiul este cel mai potrivit prilej 
»entru o îmbogăţire grabnică şi uşoară, 
la să se poată ajunge aceasta, se fo- 
osesc mijloacele cele mai josnice şi 
ie aceea nu s’a făcut nici când atâta 
itrâmbătate, atâtea înşelăciuni, ca a- 
cuma în vremea războiului. Judecăto
riile n’au adus nici când pedepse mai 
grele pentru scumpirea preţurilor pen
tru înşelăciuni şi păgubirea altora, ca 
în acest război, şi cu toate acestea 
nu se arată nici cea mai mică îndrep
tare. Dovadă, că schimbarea referin- 
ţelor de viaţă a schimbat de tot firea 
s moravurile oamenilor.

Pretutindeni, în toate oraşele şi 
satele se află astăzi oameni, cari vâ
nează după dobânzi şi câştiguri ce în
trec orice măsură. Aceştia în lăcomia 
lor nu cunosc sărăcie ori nenorocire, 
nu cunosc teamă de Dumnezeu, nu 
frică de lege, nu mustrare de cuget, 
nu cunosc nimic ce este cinstit, cu
viincios şi moral. Orbiţi cum sunt, 
strâng ei averile lor pe căile cele mai 
r uşinoase şi nedrepte şi puţin Ie pasă, 
că prin aceasta îşi încarcă sufletul cu 
cele mai grele păcate. Sunetul aurului 
şi al argintului are mai mare putere 
asupra lor, decât cuvântul lui Dumne
zeu, care ne învaţă, ca mai întâi de 
toate să grijim de sufletul nostru, apoi 
de cele lumeşti.

Cei chemaţi trebue să combată
7

lăcomia cu toate mijloacele. Dar să 
nu creadă cineva că este lucru aşa 
uşor a desrădăcina această patimă, 
căci cel cuprins octală de ea, nu poate 
scăpa cu una ■ cu două din ghiarele 
ei. Lacomii sunt ca bolnavii de idro- 
pică, adecă de boala de apă, cari beau 
apă, dar nu se satură de ea, căci apa 
cea multă mai tare aprinde decât stin
ge setea lor. Lacomul nici când nu 
zice »Acuma e destul«; nu, pentrucâ 
nici când n’are saţ, el totdeauna, şi 
ziua şi noaptea, priveghiează să ca
pete ceoace n ’are ţi să  în m u lţească
ceeace are.

Inima omului lacom e de oţel. 
Pentru nimeni n’are milă ori îndurare. 
Nu iubeşte pe nici un om, dacă n’are 
dela dânsul vr’o dobândă. El nu cu
noaşte legăturile preteniei, a dragostei, 
ori a sângelui, — mânile lui se întind 
deopotrivă spre avuţi şi săraci, el des
poaie deopotrivă şi prieteni şi pe duş
mani. Lăcomia face de înşală frate 
pe frate, fiul pe părinţi şi unde stă
pâneşte ea, sufletul e orfan, pentrucă 
întinează şi strică tot ce se află bun 
într’ânsul.

Dintre toti oamenii, lacomii duc 
viaţa cea mai chinuită. Nopţile le pe
trec fără somn, făcând necontenit so
coteli şi frământându-şi necontenit 
mintea după câştiguri noui. Ei nu 
cruţă nici o trudă, nici o osteneală. 
Călătoresc pe uscat, străbat mările, 
se mistue şi se ruinează de griji şi 
supărări. De dobândesc astăzi ceva, 
mâne vreau să dobândească de două 
ori atâta şi în sufletul lor nici odată 
nu se stinge focul şi pofta câştigului. 
Lăcomia face pe om să strângă mai 
mult decât ce-i este de lipsă şi cu 
procente grele, cu speculaţiuni aducă
toare de câştiguri ruşinoase, răpeşte 
truda şi sudoarea deaproapelui său. 
Iar de se întâmplă să păgubească 
vr’odată, i se pare că a perdut toate 
ce are. Lacomul crede, că viaţa lui

nu are sfârşit, de aceea adună comori 
peste comori, dar când a pus odată 
mânile pe piept, toate le lasă altora, 
nici lui nu-i trebue mai mult, decât 
3—4 scânduri de lemn şi 4—5 coţi 
de pământ. »Strânge comori şi nu ştie 
cui le adună pe ele«.

Se temea un lacom, că i-se vor 
putea fura comorile. A săpat deci o 
groapă largă sub pivniţa sa şi a aco
perit-o cu o uşe de fier. De câte ori 
aduna bani, alerga acolo ca să-i as
cundă. într’o zi se duse iarăşi cu co
mori în groapă, dar uitase să ia cheia
eu' el. Uea era astfel întocm ită, Că
dupăce a căzut s’a încuiat dela sine. 
Dupăce se desfătase din destul de 
mulţimea aurului şi argintului acolo 
îngrămădit, voi să iese afară. Caulă 
cheia în toate părţile, dar n’o află 
nici unde. Cuprins de frică şi groază 
nespusă, ştiindu-se încuiat sub pă
mânt, a început a bate şi a striga 
cât putuse mai tare, ca să-l audă ci
neva să-i vină într’ajutor. Toate fură 
zadarnice, căci nimănui nu i-a venit 
în minte să-l caute în acel Ioc, pe 
care-1 păstrase el ca cea mai mare 
taină a sa. Aici în mijlocul aurului 
şi argintului, murind de foame şi sete, 
şi-a aflat acest lacom sfârşitul său, 
ca o pedeapsă ce i-a trimis-o Dumne
zeu pentru fărădelegile sale.

Asemenea soarte tristă au toţi 
oamenii, cari pe căi necinstite şi ne
drepte îşi adună averile lor, căci cele 
astfel adunate n’au nici o trăinicie şi 
totdeauna se răzbună amar, deoarece 
le lipseşte darul şi binecuvântarea lui 
Dumnezeu şi unde lipseşte aceasta, 
acolo toate se perd şi se risipesc ca 
vântul.

Din sfânta Scriptură
„Să-şi lase cel necredincios căile 

sale şi cel fărădelege sfaturile sale 
şi să ’se întoarcă la Domnul şi-l va 
inilui, şi la Dumnezeul vostru şi va 
ierta păcatele voastre“.(Isaia c. 55,6-7).
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Dumineca a i l -a după
Pogorârea sf. Duh

(Evanghelia dela Matei c. 4, v. 18—23.)
„în vremea aceea, umblând Isns pe 

lângă marea Ga Iile ii, a văzut doi fraţi, 
pe Simon ce se chiamă Petru şi pe An
drei fratele lui, aruncând mreaja în mare 
că erau pescari. Şi a grăit lor: Veniţi 
după mine, şi vă voi face pescari de oa
meni. tar ei îndată lăsând mrejele, s’au 
dus după dânsul. Şi mergând de acolo a 
văzut alţi doi fraţi, pe lacob al lui ze -  
vedei şi pe Ioan jratele iui. în luntre cu 
Zevedei tatăl lor, cârpindu-şi mrejile, şi 
i-a chemat pe dânşii, tar ei îndată lăsând 
luntrea şi pe tatăl lor, s’au dus după dân
sul. Şi a încunjurat Isus toată Galileia, 
învăţând în sinagogele lor şi predicând 
evanghelia împărăţiei, şi tămăduind toată 
boala şi toată neputinţa în popor. “

*
Această evanghelie ne istoriseşte cum 

a chiemat Isus ia apostolie patru pescari 
pe Petru şi pe Andrei, pe lacob şi pe 
Ioan. Acestora li-a făgăduit Mântuitorul, 
că-i va face pescari de oameni, adecă îi 
va trimite în lume înarmaţi cu mreaja în
văţăturilor sfintei evanghelii, în care ei vor 
prinde sufletele omeneşti şi le vor scoate 
din întunerecul păcatelor şi al neştiinţii la 
lumina împărăţiei cereşti. Iar apostolii în
dată ascultând şi crezând cuvântul Dom
nului, şi-au lăsat părinţii, casele şi soţiile, 
şi au mers după Isus. Din oameni săraci 
şi de rând şi fără de carte şi-a ales Isus 
apostolii săi. Nu i-a aies dintre cei bogaţi, 
ca să nu poată zice duşmanii bisericii, că 
apostolii cu banii sau cu bogăţia au adus 
pe oameni la credinţa creştină. Nu i-a ales 
nici dintre învăţaţii acestei lumi, ca să nu 
poată zice cineva, că învăţătura lui Cristos 
s’a lăţit cu meşteşugul vorbirii şi cu înţe
lepciunea omenească. Isus şi-a ales apos
tolii săi din oameni simpli, săraci şi ne- 
cărturari, pentruca să arate, că puterea şi 
înţelepciunea apostolilor nu este din acea
stă lume, ci dela Dumnezeu. Şi aceşti să
raci şi fără de arme au biruit pe mulţi

bogaţi şi pe mulţi domni şi împăraţi; cei 
necărturari au biruit pe mulţi înţelepţi şi 
filozofi. Pescarii umili dela marea Galileii 
au biruit lumea întreagă, pentrucă astăzi 
învăţătura evangheliei lui Cristos se ves
teşte dela o margine până la altă margine 
a pământului.

Iată ce dar şi ce putere au dobândit 
pescarii, cari au ascultat cuvântul de chie- 
mare a! lui Cristos : „Veniţi după mine.“ 
„Veniţi după mine“, ne zice şi nouă Dom
nul în toate zilele. Datorinţa fiecărui creş
tin este să asculte cuvântul de chiemare 
al Mântuitorului. Nimic în lumea aceasta 
să nu ne oprească a merge după Cristos, 
a vieţui după sfintele lui învăţături. Apos
tolii, numai pentru cuvântul „veniţi după 
mine“, au lăsat toate, case, părinţi, soţii, 
şi au mers după Isus; iar creştinii de as
tăzi în toate zilele aud cuvântul şi minu
nile lui, şi vai cât de puţini sunt cei-ce 
urmează cu adevărat lui Cristos. Creştinul 
de astăzi nu trebue să-şi părăsească nici 
case, nici părinţi, nici fraţi, nici copii, ca 
să meargă după Cristos, ci este de-ajuns 
să se ferească de păcate şi să facă fapte 
bune pentruca să împlinească cuvântul 
Domnului, care zice tuturor: „Veniţi după 
mine.“ Zilele grele de acum ne dau cel 
mai bun prilej de a face fapte. Apostolul 
Pavel în cartea sa cătră Efezeni (c. 5, v. 
16) ne zice: „Răscumpăraţi vremea, că 
zilele rele sunt, adecă: întrebuinţaţi prile
jurile când puteţi face bine aproapelui, 
pentrucă sunt multe ispite cari pot să vă 
abată dela calea adevărului. Să ascultăm 
deci cuvântul de chiemare al iui Cristos, 
să părăsim păcatele şi să facem fapte bune 
astăzi, pentrucă mâne poate fi prea târziu.

P. B.

Ştirile săptămânii

Invitare la abonament

S’au strecurat aproape 6 luni de zile 
de când am dat fiinţă foii noastre. în

Cântec
Lívia Rebreana

Satu-i gol. Căsuţa noastră 
Cât de trisîă-i şi pustie . . . .
Tot ce-avem mai scump în lume 
Ne-a dus cruda vijelie.

Au rămas fără de sprijin 
Câte mame ’ndurerate, 
iar orfanii plâng pe drumuri 
Goi, cu buzele uscate.

Chiar şi clopotele sfinte 
Ni le-or duce azi, ori mâine —
Cine atuncea’n clipe grele 
Jalea noastră să-o ’ngâne ?

Jur de jurul ţării noastre 
Urlă tunu’n desperare —
Pe când coasa morţii taie 
Spicele fără 'ndurare__

...Tată, du-mă şi pe mine 
Colo sus, din sus de stele,
Căci nu pot trăi ’ntr’o lume 
Unde-i numai plâns şi jele__

Fă bine -- aşteaptă bine
Povestire morală —

George Cătană.

în comuna Dumbrăveni sunt mulţi oameni 
harnici. Economi în stare bună, ţin vite multe 
şi de soi ales, lucră pământul în mod raţionai, 
cultivând tot felul de bucate, pe cari le vând 
cu preţ bun în oraşul aproape de ei.

între toţi oamenii d:n Dumbrăveni însă 
cei dintâiu era Aron Măzărel. Om înalt şi fru
mos la statură, ştia carte multă că învăţase 
toate clasele dela şcoala poporală deia ei din 
sat. Avea minte ageră era isteţ şi prietenos, cu 
el nu ţi-se mai ura vorbind. îi plâcia se vor
beşti cu el despre biserică şi aşezemintele ei 
sfinte, iar din istorie despre faptele glorioase 
ale străbunilor noştri. Atunci era mândru, se 
simţia mai înalt cu un cot şi era în stare să 
jertfească totul pentu binele comun, pentru cauza 
obştească. îşi abonase doauă foi, doauă gazete, 
una politică şi una religioasă, iar în un dulap 
frumos îşi avea biblioteca sa cu cărţi alese de 
învăţătură şi petrecere, cari îi făceau cinste 
vrednicului Român. Tot aşa era şi lelea Florica 
soţia dânsului, o femeie harnică şi cuminte de 
nu-i aflai păreche; cruţătoare dar foarte milos
tivă, că nu ieşia nime din curtea lor nemângăiat
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acest răstimp cetitorii s’au putut convingte 
că drumul ce-l umblăm întru ajungerk 
ţântei, fixate în numărul prim al „Luminii* 
drept şi bun este. c

Numărul celor-ce ne însoţesc a creP 
cut în măsură neaşteptată. „Lumina“ esc( 
astăzi cu drag cetită în toate părţile /o( 
culte de Români. Nu este sat românei \ 
unde să nu f i  pătruns. Sămânţa sămănai f 
a căzut pe pământ mănos şi începe s [ 
încolţească. Răsplata aceasta a nizuink 
lor noastre ne dă putere să mergem îna l 
inte. j

Deschidem deci cu 1 Iulie nou abct 
nament şi rugăm pe toţi aceia, cărora /if 
se împlineşte timpul de prenoire a abc{ 
namentului, să ne trimită de cu vreme pm  
ţul foii pe cel puţin 3 luni. Abonaţii vecii' 
să lipească pe cuponul mandatului postâ' 
faşia, sau să ne scrie că sunt abonai 
vechi sau noi. j,,

P r e ţ u l  g a z e t e i  n o a s t r e  nici 
d e a s t ă d a t ă  n u - i  r i d i căm,  deşi spi' 
sele cu scoaterea ei cresc pe zi ce mergL 
„Lumina“ e deci astăzi cea mai bună te 
mai ieftină gazetă românească. Abomf 
meniul ei e : h

Pe a n ................ 12 Coroan^
Pe jumătate de an ■ 6 „ a
Pe trei luni . . . ? piv j  n  k

Mersul războiu ui. Comunicatele oficiat
şi agenţia telegrafică ungară vestesc, că înaitţ< 
tarea biruitoare a oştirilor noastre la frorăk 
italian a fost oprită. însă nu de armatele italieni 
ci din pricina potopului de ape, care a umfli 
râurile şi a rupt toate podurile de pe Piave j 
astfel armatele noastre, cari se aflau deja [! 
ţărmul drept ai acestui râu şi cuceriseră terit
î n s e m n a t ,  a u  ră m a s  fă ră  s p r i j i n  s i  fă ră  legătur
cu oştirile de acoperire de pe ţărmul stâng,5 
Piavei. Stând astfel lucrul, aima'tele noastre a 
fost retrase, lăsând terenul cucerit duşmanului 
care însă nu observase retragerea noastră şi as, 
fel a continuat multă vreme cu atacuri zadaf 
nice asupra poziţiilor noastre golite. ['

Despre această retragere strategică a noa.il 
tră s’au făcut multe vorbe fără temei, aşa cţ; 
însuş ministrul prezident Wekerle a ţinut dfe 
bine să-le resfire printr’o declaraţie în parlament 
căreia i-a dat timbrul absolutei sincerităţi. Pfe

şi neajutorat. Cu deosebire acum decând bântu 1; 
în lume acest răsboi îngrozitor, ajutau cu mârn 
largă pe cei lipsiţi şi năcăjiţi; şi cum nu avea.c 
copii, luară doi copii orfani de pe drumuri şi, 
îi creşteau ca pe copii lor. Această faptă a lc;r 
fu binevăzutâ nu numai de Dumnezeu, dar c 
de oameni, cari îi cinstiau şi’i preţuiau ca pr 
cei dintâi binefăcători ai comunei. r

într’o seară de toamnă se abătu la curte! 
lui Aron un biet cerşitor şi ceru lăcaş peşti Ic 
noapte. Lelea Florica care era singură acasă, i c 
primi, pentru că-1 cunoştea fiind că se mac 
abătuse el pe aci de mai multe ori şi-l culci's 
în grajd pe nişte paie, dupăce-1 sătură, că erib 
lihnit de foame bietul cerşitor. Dimineaţa cerşi j( 
torul căpătă iarăşi mâncare şi plecă mai departij< 
în lume. L

La doauă zile cerşitorul des de dimineaţji 
întră în curtea lui Aron şi ceru se vorbeasc < 
ceva numai cu el între patru ochi. Cerşitoruh 
îi zise: Am venit la DTa, gazdo Aroane, să-i 1 
spun ce planuri diavoleşti se ţes contra vieţij« 
şi averii DTale. Eu te cunosc de mult, că aii; 
trăit mult din casa DTale şi de acela, auzind ci , 
urechile mele, nu pot să nu-ţi spun, că mă ten : 
de Dumnezeu şi te fac băgător de seamă, ci. 
să iai din vreme măsuri de apărare.

Astă noapte eu nu am putut ajunge pân;



> iza informaţiilor primite deia comandamentul 
j iii tar suprem a constatat, că pierderile noastre 
1 frontul italian în prisonieri, a fost de 12.000 
meni, pe când cele ale italienilor se urcă la 
1,000. Mai mare e însă pierderea noastră în 

jorţi, răniţi şi bolnavi, care se urcă până la 
10.000 oameni, între cari numărul bolnavilor 

e:upă parte însemnată. Importanţa acestei pier- 
I ri, ce e drept, mari la vedere, scade însă ime- 
C|at, dacă o asemănăm cu a 10-a şi a 11-a 
d enzivă italiană, când am avut pierderi de 
,4—100.000 oameni. Ministrul prezident mai 
iservă, că pierderile italienilor au fost de 

liO.OOO oameni şi că în aceste lupte au luat 
jirte 53 regimente din Ungaria şi 37 regimente 
In Austria, cari au luptat cu vitejie, şi cari s’au 
Jiras în ordine exemplară. Ofenziva noastră la 
j:est front a împedecat cu desăvârşire pe ita- 
]:ni să trimită trupe la frontul apusean, unde 
j semnalează un puternic nou atac al germa- 
| lor, şi acest fapt înseamnă din punct de ve- 
:re strategic iarăş succes. Duşmanul n a re- 
urtat deci învingere.

, Din contră, cel mai nou comunicat oficial 
le spune, că încercările italienilor de a trece 
este Piave au fost împedecate de trupele noas- 
e. Iar la cele 7 comune, la Assiago, Monte di 

'al Bella şi ia Col Rosso atacurile duşmane s’au 
' răbuşit de vitejia armatelor noastre. Aceste ne- 
'uccese învederează scăderea numărului şi pu
terii rezervelor italiene.

La frontul apusean pe ambe ţărmuri ale 
■ âului Lys s’au desfăşurat lupte puternice de 
tilerie. Au fost lupte şi la Somme, Yser şi la 
arne. Şi la acest front scade puterea de atac 
francezilor şi a englezilor, cari străduiau cu 

rice preţ să străpungă linia Montdidier-Noyon- 
Ihateau-Thiery.

f Datorinţa patriotică a fiecărui cetă- 
•ean e, să subscrie la împrumutul al 8-!ea 
ie război.
’ Rusia. Temeliile acestei ţări putrede se 
utremură din nou. Trupe organizate şi compuse 

j in boemi şi slovaci, şi întărite cu cazaci, spri- 
nite fiind ’de ententa, au început se cucerească 

!rase însemnate ca Samara, Saratov, Otnsk şi 
‘iţele. Ba sunt unele veşti, că Korniiov şi Kale- 
l; in ar fi ocupat deja Moscva, iar Lenin şi Troc- 
ij ar fi fugit în Anglia. Se susţine proclamarea 
e ţar a marelui duce Nicolae Nicolaevici, ge- 
erâlissimul armatelor ţariste, precum şi pune- 
;a în fruntea guvernului siberian a marelui 

:uce Mihai Alexandrovici, fratele ţarului. Con- 
ucătorul trupelor boeme-slovace, cari operează 

în Siberia ar fi generalul Alexejev. Toate aceste 
tiri dovedesc, că steaua lui LenLj şi a lui Troc- 
ij începe se apună şi Rusia stă din nou în faţa 

s itei prefaceri.
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Ţarul omorât. Şiri neadeverite încă, ves
tesc lumii uciderea puternicului ţar de odinioară 
Nicolae al II-lea. Ţarul a fost transportat din 
Tobolsc, unde era internai cu familia sa, la 
Iekaterinograd. Ocupând însă trupele boeme- 
slovace şi acest oraş, un soldat al „gardei roşii“ 
a pătruns în locuinţă ţarului şi aici l-a împuşcat. 
După o altă verziune ţarul ar fi fost ucis în de
cursul călătoriei sale dela Iekaterinograd la Perm. 
Fiind trenul ameninţat de boemo-slovaci, un 
gardist a tăiat cu sabia capul ţarului strigând : 
„vampirul acesta nu va mai ajunge ţar“. Ţare- 
vici-ul, adecă fiul ţarului ar fi murit încă îna
inte cu 2 săptămâni.

America şi „ăzboiul. Agenţia Reuter co
munică, că din cei 900.000 soldaţi americani 
duşi în Europa 65—70°/0 sunt buni de luptă.

Perderile eiitentei în corăbii au fost nu
mai în luna Mai 614,000 tone. Succesul acesta 
este a-se mulţumi dibăciei submarinelor puteri
lor centrale.

f  Simeon Sirnu, bătrânul dascăl al co
munei învecinate cu Caransebeş, Prisian, a re- 
posat în 19 Iunie în frumoasa vârstă de 73 de 
ani. A fost un Român de inimă, care s’a inte
resat de toate treburile obşteşti şi dreptaceea 
încrederea comunei l-a trimis şi în reprezentanţa 
„Comunităţii de avere“ şi în alte corporaţii. Iar 
ca învăţător a crescut generaţii întregi, oltoind 
în tinerele mlădiţe iubire de neam şi de bise
rică. Actul înmormântării a fost o impozantă 
manifestare a jalei, ce a ajuns comuna Prisian. 
îl jeleşte familia estinsă, din care amintim pe 
prieienul nostru, inginerul silvic al „Comunităţii 
de avere“ Simeon Simu, de prezent locotenent 
în Valjevo, care s’a distins pe câmpul de luptă. 
Fie-i pomenirea vecinică 1

Creştin bun. în comuna Srediştea-mică, 
lângă Vărşăţ, s’a introdus obiceiul, ca sfânta 
biserică la’hramul său să primească în fiecare 
an câte un naş, care se îngrijeşte apoi de lip
surile ei. Primul naş al bisericii noastre din a- 
ceastă comună a fost anul acesta credinciosul 
Alexa Vărâdean, care a dăruit din prilejul cinstei 
ce i-s’a făcut, un baldachin (cerime) în preţ de 
1100 coroane. Obiectul acesta a fost sfinţit la 
sărbătoarea „Pogorîrei Duhului sfânt“. Servească 
acest fapt generos al fruntaşului Vărădean drept 
pildă vrednică de urmat pentru toţi aceia, cari 
poartă frumosul nume de creştin. Laudă se cu
vine şi tinerului preot harnic loan Orăviţan, 
care ştie să-şi îndemne credincioşii la fapte înăl
ţătoare şi care are înaintea ochilor pe valorosul 
său protopop Traian Oprea din Vărşăţ. Părin- 
tale protopop Oprea a dat doar’ fiinţă comuni
tăţii noastre bisericeşti din Vărşăţ, ridicând cu 
multă ostâneală monumentala biserică de aci,
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în jurul căreia s’au adunat acum o pleiadă de 
oameni de inimă. Aici asemenea se practică uzul 
naşului sf. biserici. La „înălţarea Domnului“ din 
acest an naşul bisericii din Vărşăţ a fost în- 
sufleţitul locotenent Romul Molin, care este şi 
membru fundator al acestei biserici. Credin
cioşii adevăraţi îşi ştiu pretutindeni şi în tot
deauna îndeplini datorinţele.

Ion Vidu, vestitul compozitor al Bănatului, 
care după cum se ştie, a fost multă vreme in
ternat la Şopron, â stat în 24 Iunie pe banca 
acuzaţilor a tribunalului din Timişoară. Dove- 
dindu-se acuza procurorului de neîntemeiată, d-1 
Vidu a fost achitat.

Greva muncitorilor din Budapesta s’a 
estins aproape peste întreaga ţară luând parte 
la ea după declaraţiile ministrului prezident şi 
al unor deputaţi, câteva sute de mii de munci
tori. După o săptămână s’a ajuns cu sfatul mun
citorilor la înţelegere, aşa că în fabrici şi în 
toate lucrătoarele s’a început lucrul. Şi gazetele 
apar acum convingându-se publicul şi deastă- 
dată pe deplin ce importanţă are presa în viaţa 
popoarelor.

Preţul cartofilor celor timpurii s’a stato- 
rit de majă metrică în 60 cor.; iar un chilogr. 
costă 80 fii.

Preţul bucatelor Prin ordinaţiunea mi
nisterială Nr. 2668 1918 se ridică preţul de până 
acum al grâului şi al porumbului (cucuruz) de 
sămânţă cu 15 cor. maja metrică; al săcării, or
zului, ovăsului, al mălaiului mărunt şi al po
rumbului cu 10 cor. Plusul acesta însă îl capătă 
numai acei producenţi, cari până cel mult în 1 
Octobre a. c. îşi anunţă la „Societatea pentru 
produsele de război“ bucatele ce au să-le vândă. 
— De sine se înţelege că acest termin nu  ̂pri
veşte şi porumbul, care se coace mai târziu. 
Afară (ie acest plus s’a fixat şi un termin şi 
anume: până la 15 Iuliu 15 cor.; până la 25 
Iuliu 10 cor. şi până la 5 August 5 cor. după 
fiecare majă metrică de grâu, săcară şi orz - 
deci pentru ovăs şi mălaiu nu — pe care pro- 
ducental până la ’aceste termine o va şi iifera 
„Societăţii pentru produsele de război“. în felul 
acesta preţul bucatelor se urcă cam cu 50%. 
Deci până la 15 Iuliu a. c. preţul grâului e 90 
cor.; până la 25 Iuliu 85 cor.; până ia 5 August 
80 cor.; până în 1 Oct. 75 cor.; iar peste 1 Oct. 
60 cor.; al săcării şi orzului până la 15 Iuliu 
77 cor.; până la 25 Iuliu 72 cor.; până la 5 
August 67 cor.; până la 1 Oct. 62 cor.; iar peste 
acest termin 52 cor.; — preţul ovăsului şi al 
mălaiului mărunt e fixat până în 1 Oct. cu 62 
iar peste acest termin în 52 cor.; al porumbului 
de sămânţă până la terminul ce se va staveri 
prin o ordinaţiune ministerială specială în 75

îa satul vecin şi am fost silit să dorm peste 
Sioapte la hotar, lângă moara înaltă, la vadul 
Lâlugărului, între nişte tufe de răchită. Luna 
eşise de după culmile dealurilor, mare şi vede- 

r oasă, de lumină tot împrejurul, iar pe bolta 
iieriului milioanele de stele scăpărau numai lu- 
inină, de gândeai că s’a aprins ceriul, iar pă
mântul era ca preserat cu pulbere de argint, 
i Un vânticel călduţ adia lin şi clătina în- 
î :et vârfurile răchiţilor. Prin văzduh mii de gân- 
Uăcei zburau încoaci şi încolo, iar în urma lor 
ijiâte un liliac se încerca să-i vâneze şi în zborul 
i iau repede ajungea până la mine. Era linişte 
i idâncă, numai murmurul apei se auzia izbinduse 
- le ţermuri, iar sus se auzia plioscăitul lopeţilor 
alela moară şi undeva îndepărtare un fluier cio
bănesc trăgea o doină, de te sfinţia. încolo li- 
1 liste, ca ’n mormânt. Eu stăm şi nu puteam 
ijlurmi, eram ca fermecat de atâta frumseţe şi 
Unăreţie ce vedeam în natură că am mai dur- 
i-lmit eu afară şi am mai văzut eu nopţi frumoase, 
i |dar ca asta ba. Dela o vreme mi-se păru că şi 
îSapele dorm; doarme natura întreagă, dorm ră- 
ikhiţile, doarme luna pe cer, dorm milioanele de 
listele, iar eu ca fermecat închid ochii şi — 
i aţipesc. Deodată mă trezesc mirat. Tot liniştea 

adâncă de mai nainte, numai cât luna era oblu 
1 deasupra mea şi în depărtare mi se pare că

aud paşi omeneşti, ce veneau dela moară în 
josul apei spre mine.

Mă ridic puţin, dau în lături lăstarii de 
răchiţi şi întradevăr se văd doauă umbre, ce 
grăbiau spre mine. Nu mă înspăimânt, căci de 
ce s’ar teme un biet cerşitor bătrân şi sărac. 
Mă las iar în culcuşul meu şi ascult. Văd doi 
oameni băgânduse în tufişul de răchiţi şi fiind 
aproape de mine stătură locului. Unul zise: Aşa! 
acuma putem vorbi fără frică că ne aude cineva. 
Ştii pe gazda Aron Măzărel din sat dela noi? 
Nu-1 ştiu, dar am auzit despre el —- răspunse 
celalalt. Apoi uite — zise iarăşi cel dintâiu. 
Eu îl cunosc, că sunt din sat cu el, ba am fost 
şi slugă la el. Ştiu cum stau toate, unde îşi 
ţine banii şi tot, tot. DTa frate ia pe ceialalţi
trei ortaci ai noştri şi să veniţi cu trăsurile
astă seară aici în tufişie. Eu vă aştept aici. Pe 
la miezul nopţii mergem să furăm ce vom putea 
dela el. Să luaţi cu voi arme, că de vedem că 
nu’i alt modru, trebuie să ne folosim de ele. 
Eu am nădejde, că nu ne vor prinde.

Ce zici frate la asta? bine e aşa? — Bine! 
cum nu. La 10 ciasuri astară noi suntem aici. 
DTa ne aştepţi, şi noi venim. Acum noapte 
bună şi drum bun. Umbrele se depărtară, paşii 
lor, cum apucasesă în direcţiuni contrare, se
tot îndepărtau până se perdură cu totul şi iar

se făcu linişte adâncă. Luna era plecată mult 
spre apus, o stea deodată căzu lăsând în urma 
ei o dâră de lumină, ce se perdu în albăstrime. 
Eu mă tulburai de cele auzite, somnul fugi dela 
genele mele, eram neliniştit, nu mă ţinea locul, 
mă ridicai dela vatră, îmi îndreptai mădularele 
mele slabe şi gârbovite şi plecai drept la DTa, 
gazdo Aroane, să ţi spun, DTa vei şti acum 
ce-i de făcut, ca să pui mâna pe hoţi.

Aron, la auzul acestor vorbe demne de 
crezământ, se tulbură puţin, un fel de amără
ciune îl cuprinse, iar buzele involuntar îi rostiră 
vorba: ticăloşii.

Apoi întorcânduse spre cerşitor îi zise: 
DTa moş Avisaloane rămâi la mine până când 
voeşti, vei avea tot ce-ţi trebuieşte, îţi mulţămesc 
că-mi spuni şi astfel mai mântuit averea şi 
poate şi viaţa de o mare primejdie, la care nici 
nu mam gândit. Dar las pe ticăloşii de hoţi? 
că pun eu mâna pe ei am, eu ac pentru cojocul lor.

Apoi Aron ieşi din curte grăbit, merse de 
înştinţă pe primar despre cele plănuite contra 
sa; după aceea înştinţă şi jandarmeria şi astfel 
staveriră la olaltă planul după care aveau să 
purceadă la prinderea hoţilor.

Dupăce se înseră se aşezară posturi de 
pază la diferite puncte şi se luară măsurile ce
le mai sigure pentruca hoţii să nu poată scăpa.
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cor.; iar peste acest termin în 60 cor.; iar al 
porumbului de rând în 62 şi 52 cor.

Recvirarea recoltei. Cu ordinaţiunea sa 
Nr. 2490 guvernul a recvirat în interesul hră- 
nirii obşteşti întreaga recoltă a bucatelor din 
anul acesta. Acum a apărut o ordinaţiune nouă, 
care stavereşte măsura (porţia) ce este a-se lăsa 
producentului pentru fiecare membru al familiei. 
Anume producentului, lucrător de pământ, băr
bat şi femeie, trecut peste 15 ani, i-se lasă din 
grâu săcară, sau din orz câte 15 chlgr. de cap, 
iar lucrătorilor sub 15 ani, bărbaţi şi femei, 
altor membri ai familiei, 12 chlgr. la lună. Tuturor 
celorlalţi cetăţeni le compete la zi 240 grame 
făină. Pentru trebuinţele economice se iasă sau 
se permite a-se cumpăra numai atâtea bucate 
cât este de trebuinţă pe seama lucrătorilor, în
grăşatul vitelor sau pentru sămănat, sau cât fac 
competinţele, ce au credincioşii ale da preoţilor 
sau învăţătorilor s. a. De sămânţă se lasă după 
un jugher catastral 100 chlgr. de’grâu, 110 chlgr. 
de săcară; 100 chlgr. orz, 90 chlgr. ovăs; 90 
chlgr. măzeriche; 20 chlgr. mălai mărunt. — 
Pentru un cal te tovară la an 7 măji metrice 
de ovăs, pentru un cal de prăsilă 12, iar pentru 
mânzi sub 2 ani 3 măji metrice de ovăs Pentru 
îngrăşatul porcilor nu se poate folosi orzul şi 
ovăsul. Porţiunile de porumb ce se pot folosi 
pentru îngrăşatul vitelor se vor fixa mai târ
ziu. Pentru nutrirea Galiţelor numai rămăşiţele 
dela treierat se pot folosi; sămânţa însă nu.

ECONOMIE

îndrumarea economiei noastre
Războiul zilelor noastre a schimbat teme

liile iumii. Altui a fost modul de viaţă de mai 
’nainte şi cu totul altul cel ce va urma după 
război. Miliardele datoriei publice, precum şi 
preţurile urcate ale tuturor articiilor, cari apasă 
din greu umerii noştri, ne silesc vrând nevrând 
să ne schimbăm modul de viaţă, îndrumându-ne 
paşii pe căi mai bune, cari să ’ ne facă cu pu
tinţă suportarea jugului greu al vieţii de m âne.

Popor econom fiind, ni-se impune să în
drumăm şi să orânduim altcum economia noastră.

Ni-se impune să lucrăm mai mult, mai bine, 
ca să producem mai mult şi în acelaş timp să 
şi păstrăm sau cruţăm cu mai multă grije ceeace 
am câştigat.

Legea naturii ne porunceşte, să redăm 
pământului acele părţi nutritoare,’ cu cari ne-a 
slujit, adecă să-l gunoirn.

Substanţele (părţile) neîncunjurat de lipsă 
ale pământului sunt cele organice, adecă gunoiul 
făcut din rămăşiţele putrezite ale plantelor, pre-

Se înserase d’a binele, ciasul din turnul 
bisericii bătu oara zece, dar nici o mişcare nu 
se auzia. Bătu şi oara unsprezece atunci în 
partea de cătră apus a satului se auzi o flue- 
rătură lungă, apoi una scurtă, iar în partea de 
cătră miază-zi se auzi o puşcătură, apoi huruitul 
unor trăsuri ce veniau repede spre sat. Era 
signalul hoţilor ce se apropiau. în sat era linişte 
ca’n mormânt. Nici un lătrat de câne nici un 
cântec de cocoş, lumea era adurmită în urma 
lucrului greu de peste zi. Era chiar timpul 
treieratului.

Se auziau tot mai aproape trăsurile. Apu
cară pe uliţa bisericii; în dosul caselor lui Aron 
opriră, şi din trăsuri săriră jos patru oameni 
înarmaţi, iar unul remase ca să păzească tră
surile. Hoţii aduseră cu ei şi o scară cu ajutorul 
căreia săriră peste zid în curte, şi se îndreptară 
spre hambarele cu bucate în cea mai mare linişte 
şi cu ochii in toate părţile. Cu ajutorul unor 
chei falze deschiseră usa hambarului încet si» y

intrară în lăuntru cu gândul ca s’aducă sacii cu 
bucate la trăsuri. Puţin după aceea iată-i că 
ieşiră fiecare cu câte un sac pe umăr şi se 
îndreptară spre uşa dela zidul curţii în dosul 
căreia stau trăsurile gata să-i ducă mai departe. 
Atunci la un signal dat năvăliră asupra lor ca
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cum şi gunoiul de staul; care este ce! mai bun. 
Un păcat mare au economii noştri, că nu îngri
jesc de păstrarea corespunzătoare a gunoiului.

El zace risipit după staul, bătut de vânt 
şi de arşiţa soarelui, absorbind udul din el, care 
este partea cea mai preţuită a gunoiului. Ger
manul îi zice cu drept cuvânt „aurul fluid al 
economului“.

Alte părţi neîncunjurat de lipsă ale gunoiului 
sunt părţile minerale: fosforul, tot aşa şi sulfurul.

Ţăranul nostru a dat pământului părţi 
organice, nu însă şi de cele minerale. Gunoiul 
măiestrit, care conţine aşa numitele părţi mine
rale, este aproape un ce necunoscut ţăranului 
nostru.

Este ştiut, că atât omul, cât şi animalele 
au lipsă pentru hrana lor atât de părţi organice, 
cât şi de părţi minerale. Părţi organice, are omul 
în legume, carne, cereale, iar părţi minerale în 
sare s. a.

Germanii au făcut minuni cu pământurile 
lor cele sărace, dându-le atât părţile organice 
de lipsă, prin gunoirea pământului cu gunoi de 
staul, cât şi părţile minerale, prin gunoirea cu 
gunoi măiestrit. Fiindcă de multe ori s’a adus 
în comerciu gunoi măiestrit fals, acela trebuie 
cumpărat dela o firmă vrednică de toată în
crederea.

Spre a îmbunătăţi cultura bucatelor să ne 
silim a ne procura pentru sămânţă: grâul nobil 
de Arpadhalom din comitatul Csongrăd şi cu
curuzul cel nobil de Bánkút din comitatul Ara
dului. Din văi şi până în creştetul munţilor noş
tri avem astfel de păşuni bogaţe, cari ar putea 
nutri de trei ori atâtea vite, dacă le-am îngriji, 
le-am grăpâ şi sămănâ cu ierburi mai de preţ 
şi le-am adăposti cu diferite plantaţiuni, în con
tra vânturilor şi a arşiţei soarelui.

Să ne silim a împământeni şi la noi vite 
cornute mai vânjoase şi mai bune, cum sunt, 
de pildă soiul Montafon, Simenthal şi Bonyhdd, 
cari dau lapte din belşug.

în ţinuturile mai depărtate de oraşe, unde 
nu putem vinde laptele cu preţ, întemeiem în
soţiri de lăptarii, cari vor scoate din lapte unt 
şi brânză şi-l vor valoriza.

S p re  a î n a i n t a  p ră s i r e a  v i t e lo r  ni se  im 
pun e să cultivăm mai multă luţernă, trifoiu, 
măzeriche, sfecle şi cartofi pentru nutrirea mai 
bună a vitelor.

Oile ţigaie trebuie încrucişate cu soiul de 
oi fríz, prin ce am câştiga îndoit de mult lapte 
şi lână mult mai fină.

Din laptele oilor se facem brânză şi caş
caval. Pe lângă soiurile de porci manguliţa să 
prăsim în măsură mai mare şi porci de carne 
şi anume: soiurile de Basna, Linkolshire şi 
Jorkshire, cari se înmulţesc şi cresc mult mai 
repede ca soiul manguliţa.
-ufthi

din pământ cinci jandarmi înarmaţi şi zece oa
meni cu furci de fier în mâni.

Hoţii văzîndu-şi planul lor deochiat trân
tiră sacii la pământ şi o tuliră la fugă spre uşe. 
Dar usa era încuiată si zidul în fată, pe care 
nu’! puteau sări, fiind prea înalt, iar îndărăt 
erau urmăritorii. Se auziră înjurături tr.1ntituriţ 
lupte însemnate, lovituri aspre, dar în cele din 
urmă hoţii fură toţi prinşi şi legaţi cot la cot. 
Hoţul care păzia trăsurile asemenea fu prins şi 
dus cu trăsuri cu tot la casa comunală. între 
hoţi era si un fost servitor al lui Aron, iar ceia- 
lalţi erau nişte oameni prăpădiţi din satul vecin 
de peste apă. Ei mărturisiră că aveau de gând 
să umple trăsurile cu saci de bucate şi apoi să 
se urce şi în apartamentele Iui Aron spre a-i 
fura şi banii. Dar nu şi-au ajuns scopul, căci 
fură prinşi şi predaţi judecătoriei unde îi aşte
pta pedeapsă aspră.

Astfel Aron Măzărel fu mântuit de mare 
primejdie cu ajutorul cerşitorului, pe care-1 mi- 
iuise de atâtea ori.

învaţă de aici creştine si vezi, că: binele 
cu bine se răsplăteşte şi fă  bine şi... — aşteaptă 
iar bine.
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Să cultivăm mai multă floarea soarelui 
curcubete, rapiţă, in şi cânepă, cari dau olei 
pentru mâncare şi pentru maşini, iar turtei 
fabricate din sămânţa lor sunt un nutremâu 
foarte preţuit pentru animalele, cari sunt î 
creştere, precum şi pentru cele de muls.

Locurile sţerpe să le plantăm cu nuc 
pruni şi alţi pomi, cari ne asigură venite fru 
moaşe.

Spre a pune economia noastră pe alt 
temelii trebuie să stăruim ca ţăranii mai cu stai 
să-şi trimită copiii la şcoalele agronomice d 
vierii şi de lăptarii, ale statului.

Saşii din Ardeai au să mulţumească stare 
lor economică înfloritoare numai’ şcoalelor eco 
nomice cari le au.

îndată ce se vor sălăşlui vremi de păci 
preoţimea şi învăţătorimea noastră să ieie part 
la cursurile economice, să aranjeze escursii c 
poporul la şcoalele agronomice şi economul 
de model mai apropiate, ţinând însuşi prelegeij 
economice poporului. Să stăruim, că în cornii 
nele mai mari să se întemeieze economii d 
model. Economie de model poate întemeia oi 
şi care econom, care lucră pământul şi prăsesij 
vite după prescrisele ştiinţei economice de a’z 
Atari economi primesc dela stat ajutoare băneşti 
sămânţă, ori vite de soiu ales.

Pentruca luminătorii poporului (preoţii \ 
învăţătorii) să poată fi adevăraţi îndrumăto! 
ai poporului şi în cele economice, trebuie ej 
însuşi să fie orientaţi în ale economiei. Iată peni 
truce se impune ca la catedra de economie j 
seminarelor noaste să fie chemaţi oameni deplf 
orientaţi în ale economiei, cari au făcut ştiut! 
economice la academia agronomică.

Asociaţiunea pentru cultura poporului ro 
mân ar trebui să satisfacă pe deplin menirii t 
de luminătoare a poporului său; să edeie 
foaie economică, cum era pe vremuri „Bunii 
econom“ la Orăştie.

Cei chemaţi să aprindă lumina minţii nea] 
inului, ce! puţin’ pe terenul părăgenit al ecomol 
miei, căci mult este încă de muncit.

în scopul valorizării productelor în temerii 
pretutindenea însoţiri pentru valorizarea produci 
tclor şi nu lăsaţi ca ce aţi agonisit cu cnntţ 
sudoare să ajungă în pungă străină.

Luminători ai neamului, aprindeţi luminelj 
şi luminaţi calea întunecată a neamului, c 
binecuvântarea ceriului să fie asupra voastră.

jutiu Vuifi

Calendarul săptămânii
Iunie Cireşar
Zilele
săptă-
mânei D

at
ul Numele sfinţilor şi sărbătorilor 

Calendarul Iulian (vechiu)

Joi
Vineri
Sâmb.
Dum.
Luni
Marţi
Mere.

21
22
23
24
25
26 
27

M. Iulian din Tarsis 
M. Eusebie Ep. Samosaietot / 
M. Agripina
(t) Nasc. S. loan Botezăt.
Ca Ma Fevronia
C. P. David din Tesalonic
C. P. Samson prim. de străin

Subscrisul fac cunoscut, că mi-an 
deschis

Cancelaria advocatială3»
în Caransebeş

peste drum de spitalul militar.
Dr Ştefan Petroviciu,

5—4 advocat.

Ofert de căsătorie.
Un notar, caută pentru soră-sa - 

econoamă de rangul prim, cu 20,000 cot 
zestre — un teolog absolvent gr. or
la o parohie de cl. 111-a, unde reflectări 
tul serios ar deveni momentan ales.

Ofertele să se trimită la administraţi; 
foii în plic dublu. (3—3).

TIPOGRAFIEI DIECEZANE, CARANSEBEŞ.


